

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кондратьевой Екатерины Анатольевны «Структурно-функциональные, нейрогуморальные взаимосвязи и прогноз при различных клинико-неврологических паттернах течения хронических нарушений сознания», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Проблема лечебной тактики и прогнозирования исхода при хронических нарушениях сознания (ХНС) в последнее время привлекает все больше внимания неврологов, нейрохирургов, врачей физической и реабилитационной медицины. В публикуемых последних работах все чаще отмечают, что достаточно часто за внешней схожестью клинических проявлений вегетативного состояния (ВС) скрываются различные по своим нейрофизиологическим и нейровизуализационным характеристикам варианты структурно-функциональной организации мозга. Все это делает тему исследования чрезвычайно актуальным.

Диссертационное исследование Кондратьевой Е.А. отвечает на многие вопросы о вариантах течения и лечения пациентов с ХНС. Полученные автором результаты и практические рекомендации оригинальны, и позволят улучшить качество оказания специализированной медицинской помощи данной категории пациентов. По сути, представленное научное исследование является первой фундаментальной работой, обобщающей достаточно большой клинический материал с неврологической, нейрофизиологической, нейровизуализационной и реанимационной точек зрения. Пациенты, включенные в исследование, были подвергнуты комплексному клиническому, инструментальному и лабораторному исследованию в течение многих лет. Автором также предложены оригинальные методики диагностики и лечения, позволившие добиться максимально благоприятного результата для одной из самых сложных категорий пациентов.

Научная новизна и актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений. Впервые на большом клиническом материале проанализирована неврологическая симптоматика у пациентов в вегетативном состоянии, выделены 4 основных паттерна доминирующей неврологической симптоматики, при применении современных методик нейровизуализации изучены структурные и функциональные нарушения, лежащие в основе различных вариантов течения вегетативного состояния, а также разработаны подходы к дифференцированному лечению. Важным с практической точки зрения, является вывод о том, что лечение данной категории пациентов должно целесообразней проводить в парадигме «создание условий для восстановления сознания»: купирование болевого синдрома, коррекция спастичности, купирование проявлений симпатической гиперактивности. Автором высказаны предложения о прогнозировании исхода ХНС, определены критерии эффективности отдельных приемов, направленные на восстановление сознания. В работе использованы современные статистические инструменты.

Автореферат диссертации Кондратьевой Е.А. оформлен по традиционной схеме, изложен на 42 страницах текста, который достаточно иллюстрирован графическим материалом. Дизайн исследований тщательно продуман для реализации поставленных задач, достоверность полученных данных, научных положений, выводов и практических рекомендаций обоснована и подтверждена большим количеством наблюдений, соответствующей статистической обработкой полученных результатов, большим количеством публикаций, а также выступлений на многочисленных отечественных и международных научно-практических конференциях.

Информация, представленная в автореферате, отражает основные положения научной работы и позволяет заключить, что данное диссертационное исследование является самостоятельным завершенным трудом, имеющим высокую научную и практическую значимость.

Вынесенные на защиту положения содержат научную новизну и актуальность. Изложение материала в автореферате последовательное, выводы логично вытекают из структуры работы, полученных результатов, соответствуют поставленным целям и задачам исследования, которые решены полностью. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования Кондратьевой Е.А. «Структурно-функциональные, нейрогуморальные взаимосвязи и прогноз при различных клинико-неврологических паттернах течения хронических нарушений сознания» содержит основные положения диссертации, которая отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановления правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а сама автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии и нейрохирургии ФПК и ППС
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Казанский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор



Дина Рустемовна Хасанова

Подпись: <u>Д.Р. Хасанова</u>
_____ заверяю.
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России, д.м.н. _____ И.Г. Мустафин
« 02 » 11 2020 г.

Российская Федерация, 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49,
телефон/факс 8-(843) 236-06-52; Dhasanova@mail.ru; http://kazangmu.ru